

日期：2016年7月17日

經文：雅各書一：1-11

莊茹萍傳道

【前言】

有句話這樣說，『苦難是化妝的祝福』，『失敗是成功之母』，孟子曰：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。」這些話聽起來都很偉大，很有智慧，但肯定是在苦難的後期才能說得出來的話。苦難的原因太多了，而人要面對苦難，總是需要找到一個幫助、一個力量、一個寄託、一個信仰，才有辦法讓自己撐下去。今天我們要思考的這段經文，給我們一個非常不一樣的角度，一個更高的角度，面對考驗，面對試煉，因為雅各要我們“在試煉中要喜樂”，這是信心的考驗。

【本文】

先來講講雅各書，雅各書因為不是寫給某個特定的群體，因此被歸類在普通書信，在聖經裡排列的順序是按照篇幅的長短，最長的希伯來書擺最前面。

雅各書寫成的時間大約在主後60年，當時大部分猶太人被趕出羅馬城，羅馬皇帝尼祿大肆逼迫基督徒，都是生活艱苦的貧民，飽受歧視、冤屈、剝削。作者真對當時的社會情況，鼓勵信徒要忍耐、愛人如己，關心孤兒寡婦和缺乏者的需要也警告為富不仁者，並且要信徒堅持信仰立場。雅各也指出，獨一的神是掌管生命的審判者，又是賜下智慧、指引人如何生活的神。信徒斷不可自誇，也不可在世界與神之間搖擺不定，反要在聽道後行道，在生活中跟隨神、倚靠神，活出真正的信心。

感謝神，台灣政府沒有逼迫基督徒，但因為在台灣，基督徒是少數，因此在許多的做事習慣上，還是會因著信仰的不同、價值觀的不同，受到一些壓力。在這一段經文裡，雅各用了三個命令語氣的動詞，提醒基督徒要怎麼面對生活中信心的考驗。v.2 要喜樂、v.5 當求、v.9 該喜樂。

一、試煉中要以為喜樂 v.2-4

(和合本聖經)2 我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；3 因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。4 但忍耐也當成功，使你們成全、完備，毫無缺欠。

(原文直譯)2 要看待為完全的喜樂，我的兄弟們！當你們落入各樣的試驗時，3 知道你們信心的考驗，產生忍耐。4 而忍耐當有完全的功效，使得你們是完全且完整，沒有任何缺乏。

『落在』指所遭遇的環境並非自己故意招來的，乃是自然臨到的。試煉，就是各樣的試驗，指各種不同形式的試煉，包括疾病、貧窮、逼迫、剝削、天災、人禍、死亡等令人痛苦或煩惱的事。

『試煉』指苦難的際遇，原文與本章後面的『試探』（參 12 節）同一字，但根據上下文，兩者含意不同。『試煉』指為要試驗並成全我們（參 3~4 節），而從外面臨到我們的苦難；『試探』指為要引誘我們犯罪，而從裏面私慾所引發的苦難（參 14~15 節）。

通常人正常的反應是什麼？生氣、抱怨、覺得為什麼是我？我好衰！負面的、消極的感受迎面而來，這是一種自我保護的機制，自我防衛，然後會開始嘗試各種方法找出路，如果短時間就可以走出來，那很好也通常不用找上帝，可是，我們落在百般試煉中，不可能每一種都有經驗，沒有經驗可以用，每一次落入一種試煉，對我們的生活都是一場很大的風暴。

既然自我防衛是天性，但為什麼雅各卻要我們把”落在百般試煉中”以為是大喜樂呢？吃到好吃的東西，我們很喜樂；看到我們愛的人，我們也很喜樂；完成了一個重要的計畫，我們喜樂，但是，有誰你問他什麼時候你會有大喜樂，他的回答是”我正落在一個很大的試煉中，所以我有很大的喜樂”，有這樣的人嗎？

也因此每次我讀到這裡，總是要想好久，要選擇喜樂，需要很大很大的信心，因為不是看破了或放棄了那種消極的快樂，而是有盼望的喜樂，是積極正面的，這個需要極大的正向力量，就是耶穌，靠著人根本辦不到。耶穌是一個值得信靠的對象，而信心，就是信任耶穌，信任是需要建立的，如果有一個人常常跟你說謊話，你對他一定不會有太多的信任。

在建立信任感時，最需要得是忍耐，『忍耐』並非指消極的忍受，而是指積極應付困境的能力。這種『忍耐』乃是信心經過試驗而生發出來的美德，也可說是一種正常的信心『行為』。『也當成功』指我們的忍耐必須堅忍不拔，不斷地克敵制勝，直到成就神在我們生命中所預定的目的為止。『使你們成全』指存心與品格達到完全的地步；『完備』指生命長大成熟、生活見證無可挑剔；『毫無缺欠』乃形容『成全』與『完備』的狀況，臻於無瑕無疵。

這樣一個美好的品格，在順境是培養不出來的，在人生的旅途中，基督徒會遭遇無數的考驗。但這些試驗的目的，並不是要使我們跌倒，乃是要令我們更向前；不是要挫敗我們，乃是要使我們有得勝的機會；不是要顯明我們的缺點，乃是要叫我們更完全。當你有這樣的信心，自然會生出喜樂，因為你知道秘訣了。

二、不疑惑憑著信心求 v. 5-8

(和合本聖經) 5 你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的 神，主就必賜給他。 6 只要憑著信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。 7 這樣的人不要想從主那裡得甚麼。 8 心懷二意的人，在他一切所行的路上都沒有定見。

(原文直譯) 5 若你們有人缺少智慧，讓他向大方賞賜給所有人且不辱罵人的上帝請求，它(智慧)將被賜給他。6 讓他在信心裡求，毫不懷疑；因為懷疑的人像海的大浪，被風吹動且丟擲。7 因為讓那個人不要期待將從主領受什麼，8 三心兩意的人在他所有道路中都不穩定。

只是，如果一味的呼口號，不斷催眠自己”要忍耐”、”要憑信心忍耐”，那其實是會精神分裂的，所以讀聖經不可以只讀其中的幾節，要讀上下文。第二個命令，是要求主賜智慧，因為忍耐是一個漫長的過程，縱使我們知道神的目的，要塑造我們的生命有更好的品格，但是在過程中，全部都須要忍耐，大量的忍耐。

『智慧』指一種內在的洞察力，比知識更勝一籌，它的特性是使人能運用所持有的知識，在困境中尋得超越之道。而且『求』才能有所『得』，我們若不求，就不能指望神憑空『賜給』我們。

基督徒生存在複雜、混亂的環境中，必須有敏銳的屬靈洞察力，以分辨不同的事物，採納最好的東西，這種洞察力，就是這裏所說的『智慧』。智慧是以實用為本的一種美德，為屬神的人提供生活的方向；智慧能洞悉神的旨意，並將其應用在生活中。真智慧是屬於神的，惟有祂才是真智慧的根源。基督徒的智慧，就是在苦難中仍能找到喜樂，在試煉中仍能學習到造就的秘訣。無論我們向神求甚麼，必須先看見自己的『缺少』是甚麼；惟有看見自己的『缺少』有多少，才能向神發出多少真實的禱告。

所以，我們除了要會求，還要知道求什麼。要用信心求，不要疑惑。我們不能在禱告中規定神為我們作甚麼，但可以肯定，神關心我們，愛憐我們。我們向神祈求的時候，應當絕對相信神的能力，並且也深信祂必樂於賜予。我們既求神賞賜智慧，就不可又想靠自己的聰明才智，或是懷疑是否可能得到。神對我們禱告的答應，並不因人而有差別待遇，但卻會受到我們禱告的態度的影響和限制。

那我們要求怎樣的智慧呢？

三、不論卑微富足都自豪 v. 9-11

(和合本聖經) 9 卑微的弟兄升高，就該喜樂； 10 富足的降卑，也該如此；因為他必要過去，如同草上的花一樣。 11 太陽出來，熱風颳起，草就枯乾，花也凋謝，美容就消沒了；那富足的人，在他所行的事上也要這樣衰殘。

(原文直譯) 9 卑微的兄弟在他的高位中要自豪，10 然而富有者在他的卑微中(要讓他自豪)，因為他如同草的花將消失。11 因為太陽隨著熱氣升起且使草枯乾，它(草)的花掉下且它外表的美麗就失去了：如此富有者在他的旅程上也將消失。

這段經文蠻特別的，這是描寫信心考驗非常真實的一段經文，也是這段文裡第三個命令語氣，要自豪。和合本翻譯為喜樂，原文有誇耀、自豪的意思。但是，卑微的升高，要自豪很容易，富足的降卑，要自豪很難。

『卑微的』弟兄自然是貧窮的；這裏所著重的是他在社會中的地位，而不是他的貧窮。一個人的財產之有無，就決定他的社會地位之高下；在雅各的時代是如此，在今日更是如此。貧窮的信徒應當以自己在基督裏尊貴的地位為榮；富足的信徒則應以發現了比財寶更重要的事物為樂。

你發現了嗎？真正直的誇耀與自豪得不是你擁有多少的財富，因為那些提供人的生活基本所需，而人之所以為人，有更多超越物質的需求，需要安全感、需要愛、需要肯定、需要關係感、需要成就感，如果你還在為生活所需忙碌與打拼，我要為你禱告，求上帝為你開路，祝福你高升；如果你已經在生活所需上富足，沒有缺乏，我也要為你禱告，可以找到超越物質的滿足，找到在基督裡的平安喜樂，是超越金錢多寡、不會因著時間流轉而消失的關係感與成就感。我們需要的是這種不論卑微富足都能自豪的智慧。

籌款的故事

有一些人知道，我在讀華神之前，在學園傳道會服事，我是大學一年級時參加學園團契的社團信主的，學生時期的寒暑假都有短宣隊，而且都是需要去不同的教會、團契、小組分享籌款，有時候在台灣短宣，要籌款的金額不大，有時候參加國外短宣，籌款的金額對大學生來說就是一個很大的挑戰，但也還好一年只有一次國外短宣。

直到上帝帶領我加入了學園傳道會，那是要憑信心自籌經費的機構，自籌經費，就是所有的經費要自己去籌款，假設有人為我奉獻 1000 元，那行政同工就會先扣掉 100 元的行政費用，做為他們的薪水，然後再扣 100 元幫我存下來做離職金，剩下 800 元還要用來繳全額的勞健保費用，全額的意思是因為我們所有的同工都是自己籌款的，一般公司雇主方要出的勞健保費用也是要我們自己出，而且因為是財團法人，所以健保費用不同於一般民眾的費用，也因此籌款的金額總共加起來數字是很高的。

籌款本身就是一件非常不容易的事，因為不是弟兄姊妹不願意奉獻，而是因為我是第一代基督徒，大學才信主，在教會的時間不長，我認識的基督徒大家工作也都不容易，甚至因為剛出社會薪水不高，有時候還換工作，根本連養活自己都很不容易了，也因此我籌款的情況就常常被上級關心，我記得有一次因為擔心繳不出房租跟別人借錢，那也是唯一的一次啦！我教會的牧師也很關心我的需要，只是教會本身也有困難。

那我為什麼還要在學園服事？因為那是上帝的帶領，也是我的夢想，我渴望倍增門徒，特別在大學生裡，因為那是一段最寶貴的時光，因此就算籌款再辛苦，甚至有教會的長輩叫我轉行，我都留著眼淚問神，真的要離開嗎？我想神沒有給我回應，我就繼續堅持著，直到上帝帶領我去讀華神，那也是上帝開路，上帝帶領我在禱告去考華神填申請表的一年期間，籌款都是足的。不然一直籌款不足，根本機構內部申請就不會過關了。

這一段十年的學習，真的很辛苦，學習被拒絕，學習被潑冷水，學習看見基督徒也有很多不同的樣子，學習缺乏與富足都能生活，學習憑信心。那我現在籌款應該就不會怕囉？不，我還是會怕，但我知道『信心經過試驗，就生忍耐。』當我失去信心，不喜樂的時候，我就拼命得跟主求，因為祂能賜我智慧，帶領我走信心的道路，『若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的 神，主就必賜給他。』

「我懼怕軟弱所帶來的一切，但盲目信靠祂的偉大。...我知道，我沒有力量得到我想要的，但來自祂的渴望也會以來自祂的力量去實踐。」～《來作我的光》德雷莎修女

【結論】

我們的生活每一天都是考驗，考驗我們的信心，考驗我們的決定，讓我們常常會到上帝面前，被提醒：

- 一、試煉中要以為喜樂 2-4
- 二、不疑惑要憑信心求 5-8
- 三、不論卑微富足都自豪 9-11

也向神求智慧，因為上帝應許我們：『你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的 神，主就必賜給他。』(雅各書 1:5)。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565

